

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Director: Vicente Tejero

Se publica Miércoles y Sábados

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán a F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.923.

SORIA.—Miércoles 22 de Diciembre de 1909.

Frecios de suscripción.  
En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.  
Se suscribe en Soria, Collado, 54.

SEGUNDO ANIVERSARIO

EL SEÑOR  
**DON NICOLAS GOMEZ GALLEGO**

DEL COMERCIO DE ESTA CIUDAD  
Que falleció el día 24 de Diciembre de 1907

A LOS 49 AÑOS DE EDAD  
(Después de recibir los Santos Sacramentos.)

R. I. P.

Su desconsolada hermana D.ª Justa Gómez Gallego; sobrina D.ª Marcelina Gómez y Gómez, parientes, amigos y testamentarios,

Suplican encarecidamente a sus amigos y relacionados, se sirvan encomendarle a Dios, por cuyo favor le vivirán agradecidos.

Soria 21 Diciembre 1909.

Todas las misas que se celebren el viernes 24, de diez a doce de su mañana en la Iglesia de Ntra. Sra. de la Mayor (Capilla de San José), serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Chocolates JOAQUIN ORÚS-Zaragoza  
LOS MEJORES DEL MUNDO

Virgen del Carmen  
La casa de más producción y venta en Aragón.  
DEPOSITARIO EXCLUSIVO EN SORIA:  
D. Pedro Llorente

La educación social.

«Es, ante todo y sobre todo, el problema planteado (asociación y progreso), de educación social, término genérico que alcanza la educación del individuo en cada una de sus manifestaciones y de sus esferas de aplicación de sus facultades en la vida» dice profundamente el Vizconde de Eza.

«No hay, para convencerse de esto, sino representarse lo que la vida es, en cualquiera de los variados aspectos que presenta—añade.—¿Cabría acaso pretender la obtención de progresos agrícolas sin que el propio labrador fuera el elemento primero tenido en cuenta, a fin de que al aplicar su trabajo a la tierra lo hiciera en aquellas condiciones de competencia, de instrucción, de adopción de medios de todos los órdenes que el cultivo escoge? Ciertamente que siendo el labrador quien ha de cultivar, no puede concebirse progreso alguno que no tienda y que no parta de la instrucción de ese labrador y de la posibilidad de que aplique a su cultivo todos los elementos que éste hoy demanda.»

Claro está; ¿cómo puede levantarse el edificio social sin sillares y sin obreros que los coloquen y adapten unos a otros?

Porque lo raro del problema planteado estaba precisamente en esto; en que la *social* es material de la obra y es, a su vez, ingeniero ó constructor de la misma.

Estos dos principios pueden encajarse categóricamente en esta fórmula: la obra social es para el obrero y por el obrero.

A él deben dirigirse nuestro esfuerzo y nuestra iniciativa; pero no somos nosotros ni otros quienes lo han de levantar ni elevar de nivel de vida; esta es obra suya; de él mismo.

Acción benéfica sería en otro caso la nuestra; no acción social. «Quien dá limosna y alivia la pobreza, dice el Dr. Peiper, hace ciertamente una buena obra. Pero es obra mucho mejor preservar de la pobreza por medio de obras sociales y procurar que, en cuanto sea posible, haya necesidad de hacer pocas limosnas.»

La caridad es un sentimiento muy hermoso, el más hermoso que florece en el corazón humano; tiene una fuerza impulsiva extraordinaria, como que es amor, y el amor es fuego.

La obra social debe tomarse bajo la cuenta de ilustrarlo. Las circunstancias de la vida moderna y de la actual civilización así lo demandan.

Y al llegar a este extremo no puede resistir a la tentación de copiar una página del sabio Director de la Oficina de Trabajo del *Volkverein* alemán, de aquel cerebro perfectamente organizado, de aquel gran visionario de las civilizaciones, del doctor Peiper. Dice así: «El movimiento social, el vigoroso impulso ascensional, que en el seno de las naciones modernas conmueve a las masas populares, ha ido presentando, más y más cada vez, el carácter de movimiento de cultura. No se trata ya simplemente de que mejore de condición

la vida material del pueblo, ni de que éste se le reconozca mayor valor é importancia en la vida social, ni de que se le conceda intervención más amplia en la vida política, sino también, partiendo de más hondos fundamentos, y por lo mismo con más irresistible empuje, de que llegue a participar en más alto grado de los múltiples bienes intelectuales y morales de la civilización.

«Hoy día las masas no reclaman de la sociedad el que mecánica y automáticamente, por decirlo así, se mejore su situación merced a concesiones más amplias por parte del poder político ó de las clases económicamente dominantes, exigen que la reforma social vaya encaminada en primera línea a que se les reconozca como mayores de edad, a fin de que con igualdad de derechos, al lado del poder civil y de los demás estados y clases, puedan ejercer su acción para el fomento de su propia cultura y para determinar la parte que en los beneficios de la civilización ha de caberles. Esta es la verdadera orientación del movimiento social moderno, de lo cual tienen clara conciencia los más eminentes entre los espíritus directores del pueblo y que perciben intuitivamente las muchedumbres. Este es el nuevo aspecto de la cuestión social; esta es la piedra de toque de todo trabajo sobre el cual hayan de fundarse legítimas esperanzas.

Después de estas magníficas palabras ¿será ocioso de resumen-formular la que la cuestión social se acerca cada vez más a un movimiento ascensional de cultura y que, en consecuencia, el primer problema que deben procurar resolver nuestros sociólogos y hombres de acción es el de la educación social?»

José M.ª Guich.

Cien millones para obras hidráulicas.

Real decreto del Ministerio de Fomento.

De acuerdo con lo que decíamos en el número anterior, damos hoy comienzo a la publicación del mencionado Real decreto, y para que nuestros lectores conozcan la importancia del mismo y el pensamiento del Excmo. Sr. Ministro en toda su extensión, juzgamos de necesidad el publicar también íntegro el preámbulo que dice:

SEÑOR:

No como fórmula retórica, fría y sin contenido, sino como expresión de un propósito resuelto, habló el ministro que suscribe en el Real decreto que V. M. se dignó sancionar el 19 del pasado mes, de las urgencias que inducen a realizar empresas capaces de poner un término, cuando menos una atenuación, al régimen del atraso y del hambre nacional en que vivimos.

Es dura la afirmación, pero importa consignarla: ya en la época del Rey Sabio se opinaba «que el recio decir cabe los Reyes de provecho sirve asentado en grande fundamento». Además, fuera inútil, Señor, el disimulo de los males; notorio es el rezago de un pueblo con muchos centenares de escuelas en cuyos locales comparten equitativamente el espacio las augustas funciones educadoras y los infectos menesteres del estable. La extrema penuria de muchos ciudadanos se evidencia en el triste y cuasi cotidiano embarque de millares de españoles.

Pero todo ello, lejos de servir a las inclinaciones del desmayo, debe ser estímulo de una acción vigorosa y perseverante. La potencialidad étnica nacio-

nal acaba de acreditarse, por modo que enaltecerá la historia de este período, y que reconocen propios y extraños, mediante el brio, el esfuerzo de nuestro Ejército. Correspondiendo al sacrificio heroico de aquellos hermanos que viven el uniforme militar, vienen obligados los hombres de gobierno a una empresa reconstructora de asiduo, incansante, fortalecedor trabajo, capaz de dotar cada día con más largueza los elementos defensivos nacionales. Acrecer el valor de la tierra y simultáneamente aumentar sus garantías. A mayor riqueza, mayores guardas; tal ha de ser el lema.

No se ha escaseado en la guerra ni la sangre ni las vidas. Apórtelos integralmente las energías del pensamiento, los vigores del alma, que también la paz tiene un patriotismo.

Como base indispensable de acierto para el empleo de los caudales públicos en el mejoramiento agrario y en el plan de construcciones, propulsor de un desarrollo material considerable, una parte numerosa del ejército de la ciencia recorre el país, atenta a la investigación de toda reforma que ceda en ventaja de la productividad.

El Gobierno, fiel a su compromiso y a su convicción, prepara los recursos que otorguen al Ejército el contingente que ha menester, a la cultura las expansiones que justamente reclama, y a los agricultores, aquellas facilidades de trabajo que puedan trocar el gasto de hoy en semilla para las prosperidades de mañana.

Entre el estudio de la ingeniería y el momento de llevar a la tierra los medios económicos, hay una labor que realizar, utilísima al efecto de rápida ejecución y de la mayor eficacia en el esfuerzo. Es ésta la de ofrecer a tales empresas, verdaderamente nacionales, aquellos organismos permanentes y técnicos que garanticen el acierto al seleccionar las obras y la continuidad de los propósitos, una vez iniciadas.

La modificación que se propone en los servicios hidráulicos, que reclaman perentoriamente su natural desarrollo a lo que han tenido que hacer los países en que esta clase de construcciones alcanzan desarrollo considerable, como sucede, por ejemplo, en los Estados Unidos de América, cuyo servicio federal de Obras de riego (*Reclamation Service*), por el éxito y crédito alcanzados, bien puede tomarse como modelo digno de ser adaptado a la particular estructura de nuestra Administración.

La política, Señor, puede escoger lo que más importe a un intento (siempre elevado) en el orden gubernativo ó social. La técnica, ajena a toda sugestión de momento, elige aquello que el cálculo y el saber reputan más conveniente y perentorio. Los Gobiernos se mudan, y las necesidades de comunicaciones y de progreso agrario son permanentes.

A lograr semejantes fines de imparcialidad y de perseverancia encaminarse el decreto que hoy es sometido a la Real aprobación de V. M.; y con la misma convicción deberán ser atendidas en adelante materias de tanta importancia como los ferrocarriles económicos, los puertos, los caminos vecinales y las carreteras.

Establece el Ministro que tiene la honra de dirigirse a V. M. una prioridad a favor de las construcciones hidráulicas, así porque éstas reclaman con mayor imperio el tiempo disponible para realizar sus complejos y delicados estudios, como porque estima que nada llega con tanta eficacia al acrecentamiento de la producción en nuestros campos bañados por el sol, ni antes que esas arterias llamadas acequias y brazales donde circula la sangre de la tierra; pero muy pronto seguirán las organizaciones de las restantes materias.

La experiencia de muchas comarcas y de no pocos siglos demuestra en nuestro viejo suelo peninsular las excelencias de todo aumento irrigatorio. De luengos años datan las feraces y hermosas huertas levantinas y siempre brindan con los esplendores y fecundidades propios de tierras virginales. Un español, Mosen Juniper Serra, llevó al Norte de América los embrionarios sistemas de regadío, y ahora, agradecida California, prepara su emne centenario en memoria de aquel religioso que pusiera en práctica la hoy llamada política hidráulica. Una vez más resuena por fuera el aplauso que negaran los de dentro.

Por lo que al día atañe, los pantanos de Mezalocha y Alfaro, el canal Imperial y el de Aragón y Cataluña muestran bien a las claras cómo se redimen, pasando en plazo breve de la miseria a la prosperidad, comarcas importantes y aun provincias enteras.

Copiosos han sido los elementos acumulados en la magna obra del canal de Aragón y Cataluña. Todavía habrán de exigir gastos complementarios; pero es muy satisfactorio, grandemente alentador, registrar el hecho de que a la hora presente, cuando aun no aparece por modo definitivo concluida la construcción, excedan de 34.000 las hectá-

reas puestas en riego; 100.000 habrá de fecundar en época nada lejana, ya que con tanta rapidez avanza esa zona feliz de las cosechas garantizadas, y ello significa un progreso de imponderable valor. 244.867 habitantes cuenta la provincia de Huesca; de esos pocos emigran muchos. Pues bien, las 100.000 hectáreas regables representan una masa de población próxima a 400.000 habitantes.

Un pueblo situado al margen del canal, Binéfar, sirve de elocuentísimo ejemplo. Las casas de esta villa son antiquísimas; durante muchos años, siglos acaso, apenas se construía. Aparece el regadío, y en los tres últimos años, según certificado del Secretario de aquel Ayuntamiento, se han edificado casas de tres pisos, cuatro; de dos, once; de uno, veintuna, y de planta baja, treinta y una; total, cincuenta y siete. ¿Pueden hablar los hechos con mayor fuerza de convicción?

Véase, por tanto, cómo mediante una sola obra, mediante una aislada iniciativa, la comarca desheredada, empobrecida, incapaz de sustentar escaso número de seres, se trueca en territorio fecundo, con alientos y vitalidades que la permitirán no ya poner un término al éxodo de los naturales, sino brindar a otros hermanos que se alejan con un trozo de patria donde trabajar.

«Debemos pedir más datos, nuevas pruebas a la realidad, para trocar el método de ensayos y de tanteos por el de una acción decidida, resuelta y vigorosa? Entendiendo el Gobierno (considera que asistido por casi unánimes manifestaciones de la opinión pública) llegado el momento de acometer esa magna empresa de utilización de medios fertilizantes que por incuria perdimos, arbitra el modo de destinar 100 millones de pesetas a la extensión de los regadíos españoles.

Y esa considerable, esa importante suma ha de rendir su máximo provecho manejada por la ciencia y con organización autónoma, aunque siempre sujeta a la fiscalización ministerial y parlamentaria; de la Subdirección de riegos que se crea en el presente decreto y que otorga funciones definidas y características al personal técnico. Con arreglo a ellas, podrán contratarse, claro es que utilizando la mano experta de la Hacienda desde luego a las obras que tengan ultimados los proyectos definitivos, la citada cifra de 100.000.000 de pesetas, merced a la cual cabe obtener un poderoso adelanto en la positiva y rica agricultura de regadío.

Puede serlo en tan extraordinaria medida, que si dentro de las construcciones, de las que se trazará estudio, reseña, cupiere incluir alguna obra que estudian en la actualidad inteligentes y activas representaciones de la iniciativa privada, calculáse que pasados pocos años y con el gasto de pesetas 100.000.000, se alcanzaría un crecimiento de 800.000 hectáreas fecundadas por el agua. Y ello es tanto, que equivale casi a duplicar en España la superficie regable; es decir, trabajo y vida para 2.500.000 españoles; y ello es por añadidura de tal transcendencia, que logrado tal beneficio, acaso el fondo que hoy se crea pudiera con sus propios rendimientos, y descuidando al Tesoro de nuevos sacrificios, realizar por sí un definitivo impulso de estas empresas redentoras de tierras secas, empobrecidas, casi estériles.

Dos categorías de obras deberá estudiar, desde luego, la Subdirección de Aguas. Integran la primera las que de un modo más general han de contribuir a la mejora agronomía del país, y se llaman márgenes del Guadalquivir (ya iniciadas), vega granadina, capaz de grandes aumentos en el regadío, allí tan aprovechado y pingüe; canal de Castilla; estudio del río Jalón en la comarca aragonesa, que ha realizado prodigios con el agua, y vasta región que puede fecundar el Guadiana, donde la Naturaleza tiene hechos embalses por su cuenta.

(Continuará)

Los aguinaldos.

Tema es este más que discutido en todas las conversaciones. Unos hay que se muestran propicios a seguir con la onerosa costumbre de dar regalos por estos días; y otros, por el contrario, la repudian como rutina detestable, más que nada por lo que toca a los bolsillos.

Esta costumbre de dar aguinaldos es ya bastante antigua.

En Roma—dice una conocida escritora—para solemnizar el día primero del año, acudían los habitantes de la ciudad del Tiber a un bosque consagrado a la diosa Estrenia sinónimo de la palabra española, aguinaldo; y allí cortaban ramitas de verberna, que ofrecían a las personas constituidas en autoridad; más tarde las simbólicas ramitas fueron sustituidas por medallas y monedas perdiendo su primitivo carácter, tan sencillo como poético. En la época de los Emperadores, reemplazaron a los obsequios metálicos los objetos de arte, que por lo general eran vasos de metales precio-

sos, primorosamente cincelados, y magníficas estatuas.

En los países dominados por los Celtas se celebraba también el Año Nuevo de un modo solemne; los sacerdotes cortaban el muérdago de las encinas sagradas; y a esta ceremonia religiosa acompañaban populares regocijos; todavía se conservan en algunas provincias de Francia, rastros de estas fiestas.

La Iglesia sustituyó en la Edad Media estas fiestas paganas por otras solemnidades, continuando sin embargo el cambio de regalos; en las antiguas crónicas se ven curiosas listas de valiosos presentes con que mutuamente se obsequian los Reyes y señores el día de Año Nuevo. Pasó esta costumbre también a la clase media y los revolucionarios franceses trataron de suprimirla, pero el pueblo francés siguió la tradicional costumbre, hasta echar raíces; porque si las ideas se modifican, no sucede lo mismo con los sentimientos.

Se censura, es verdad, esta popular costumbre; pero dígaselo que se quiera, es una forma discreta y delicada de ejercer la caridad. Los pobres son los primeros interesados en que no desaparezca esta rutina, que después de todo no deja de tener sus peculiares encantos.

«Hay algo más natural ni más delicado que el deseo de verificar anualmente el testimonio de nuestra simpatía y afecto a las personas que estimamos sinceramente? Al saludar el Año Nuevo, nos acordamos de nuestros amigos, de nuestros favorecedores, y aprovechamos gustosos la ocasión de enviarles, con un cariñoso recuerdo, el testimonio de que nuestra amistad sigue siendo verdadera, ninguna ocasión más oportuna que esta.

A pesar de sus detractores, tendremos que conformarnos con el tributo de los aguinaldos, que aunque parecen voluntarios, tienen todo el carácter de forzosos.

Dejémosles, pues, su significación religiosa, y limpiemos el culto que debemos a la amistad y a una delicada forma de reiterar el testimonio de nuestra gratitud.

ALGO SOCIAL

La escuela de ayer, de hoy y del mañana

V

Otro juego era la gallina ciega, que el infeliz que se quedaba era martirizado a golpes en la espalda.

Al burro, ponerse cuatro ó cinco acaballos en un muchacho.

Una de las diversiones más entusiastas era la siguiente:

Iba todos los meses un arriero aragonés llamado el Tío Eloy, que con una recua de burros llevaba vino al pueblo; apenas sentíamos las campanillas ya estábamos excitados y deseosos de salir de la maldita escuela; cada burro era solicitado por dos ó tres chicos y montándolo, se le pinchaba, se le pegaba y se le introducía un palo por debajo del rabo, y el animal que más corría y más chicos arrojaba, era el más solicitado y el más martirizado. El Tío Eloy era un infeliz y se reía al ver las fechorías de los muchachos con sus burros. El señor maestro, el señor cura veían estos festivos propios de rifeños y se reían en vez de reprimirlos, así se educaba!

Durante el invierno, al ir a la escuela en aquellos tristes y fríos días de nevadas de altura, llevábamos cada muchacho un palo de leña, estimulándose unos a otros a quien lo llevase mayor; encendiase una chimenea francesa y allí se sentaba el maestro y allí llamaba alternativamente una sección; los pequeñitos que sentían frío iban por orden a calentarse.

Pero aquello no era bueno; los pies, de tanto pisar nieve, iban húmedos; los trajes, de tendernos para hacer cristos, estaban mojados; así que era un concierto de toses las horas de la escuela.

Los domingos, media hora antes de entrar en la Iglesia, nos reuníamos en la escuela, desde la cual, formados en dos filas, lloviese ó nevase íbamos a oír misa, terminada la cual volvíamos a la escuela en igual forma que habíamos ido; calados los calzados, mojados los vestidos, expuesto a enfermarnos gravemente: buena manera de atender al desarrollo físico, tan necesario en esa edad...

Acercábase la fecha de los exámenes y aquellos días era un trajín de escribir planas, recitar lecciones, leer prosa, verso y manuscrito; todas es-

tas faenas rociadas con la salsa de pellizcos, palos, encierros y otros tan suaves castigos, nos volvíamos locos y maldecíamos del que inventó los exámenes y del que nos obligaba a verificar aquel exceso de trabajo.

Cansados y molidos llegábamos al célebre día; llenábase el local con los graves señores del Ayuntamiento, junta local, invitados, madres, hermanos; todo el pueblo, con trajes de gala, acudía a presenciar nuestros adelantos; discursos de los más aventajados, discursos de los intelectuales; se examinaba lentamente y duraban dos días completos.

Los de las niñas se celebraban a los ocho días, en igual forma.

Erán días de fiesta popular, excitábase las madres por si sabían más sus hijos que los del vecino, todo se criticaba, todo se mezclaba pero sin salirse de las buenas formas.

Un día señalado repartíanse los premios, y en ese día si que había discusiones y lloros porque no eran premiados los hijos de fulana y de mengana.

Yo jamás recibí un premio; no lo merecía, pero cuando era llamado renunciaba en favor de otro compañero. Así lo quería mi padre y así debía hacerse, y a la verdad, algo sufría al ver a todos mis compañeros con doradas medallas y yo sin un cintajo.

A los diez años abandoné la escuela con el número uno en todas las clases, menos en escribir pues mis letras se parecían a patas de mosca.

Los exámenes en la forma aquella eran pésimos: la forma de instruir fatal, la educación cero igual a cero.

Desde aquella época hasta estos días que yo clasifico en la escuela *Del Hoy* ¿se ha progresado algo? ¿se enseña más? ¿se educa mejor? No y no, hoy como el ayer es una rutina monótona, perjudicial y anómala la forma de instrucción; es nula la educación. ¿Y cómo no, si he oído defender a profesores de niños que la educación se progama dentro del edificio, no teniendo por qué ni para qué ocupar de lo que el niño haga fuera de la escuela?

Lucas Abad.

Valdeavellano Diciembre 1909.

(Continuará)

Últimas novedades en postales ilustradas para felicitación y las publicadas por «El Correo Español» del Castillo de Frohndorf. De venta en la librería de este periódico.

LOS NIÑOS

Ingenuos, candorosos, angelicales, los niños, como el sol, irradian luz y alegría.

El sol ilumina la naturaleza, los niños iluminan el hogar.

Un niño para mí siempre es una figura interesantísima, que semeja a la aurora hermosa de un día espléndido.

Los niños son brisas de primavera impregnadas de perfumes, diáfanos y blancas nubes que transportan al cielo, cuando la inspiración nos hace sentir éxtasis arrobadores.

Los niños son ángeles de amor que alegran la tierra.

Su candorosa sonrisa, su estrepitosa algazara forman el himno constante de la inocencia que se eleva al cielo en la familia.

Tristes ó alegres, sentimos dulce tranquilidad al contacto de esas criaturas adorables; que los niños son tiernos mensajeros de esperanzas sublimes.

Sus semblantes, suavemente rosados, siempre irradian una promesa.

Dios ama a los niños porque son en la tierra los divinos intérpretes de su celestial idioma: el amor y la verdad.

Y sin embargo, hay quienes se complacen en poner en sus tiernos labios frases descompuestas, para provocar en público la hilaridad inconsciente, fuera de sentido moral que solo debiera complacer a seres gastados por el vicio.

Hay quienes miran con indiferencia a esos adorables seres, sin pensar que, como ha dicho un gran filósofo, los más pequeños fragmentos de opinión sembrados en el espíritu de los niños en la vida privada, se abren un poco más tarde en el mundo y se convierten en opinión pública, porque las naciones se forman de los hábitos en que se crían los niños.

Y aun hay quien se empeña en cambiar el destino de los niños, robándoles la inocencia, la pura sonrisa que traduce la poesía de los pensamientos.



los pisos primero y tercero y el salón de la planta baja, que se está habilitando para cocina y comedor restaurant.

El Sr. Brieva, sin reparar en gastos, ha adquirido cuantos elementos reclama el más exquisito gusto, y el nuevo local será, seguramente, modelo de confort entre los de su clase.

Entra en los cálculos del Sr. Brieva instalar un servicio de baños, mejora de que se halla muy necesitada esta capital.

En el comedor-restaurant servirá a la carta y dejará un espacioso salón para bodas, bautizos, fiestas onomásticas ó de otra cualquier clase en que los que las celebren deseen estar separados del resto de los huéspedes de la casa.

Las habitaciones son inmejorables y de su decorado ha sido encargado el notable artista D. Victoriano de la Barrera.

El sitio no hay para que decir que es infinitamente mejor que el que antes tenía.

La espaciosa plazuela de Aguirre, la magnífica orientación al Mediodía de la fachada principal, lo céntrico y próximo que se encuentra, sus condiciones que no reunía el local anterior.

Muy en breve quedará hecho el traslado, aun cuando el comedor de la planta baja no podrá ser utilizado, probablemente, hasta fines de Enero próximo.

De todas veras deseamos que el amigo Juanito, como llamamos familiarmente los más en Soria al señor Brieva, continúe en su nuevo local mereciendo el favor del público.

Nuestro joven amigo D. Alfonso Fernández nos ha entregado una magnífica ampliación al lápiz, de exacto parecido, del redactor-jefe de este periódico D. Felipe las Heras.

Quedamos muy reconocidos a la atención del excelente artista.

Por los Guardas jurados de la Sociedad de cazadores de «Las Matas de Luvia», Modesto y Juan Recio, han sido denunciados tres vecinos de Izana, por haberles sorprendido cazando a espera en un corral enclavado en la mojonera de dicho Coto, término municipal de Quintana Redonda, de noche y careciendo de la oportuna licencia.

Para pasar al lado de su familia las próximas fiestas de Navidad, ha llegado de Madrid nuestro querido amigo D. Fulgencio Llorente.

Sea bienvenido.

Se ha publicado una circular de la dirección general de Agricultura, en la cual atendiendo a la conveniencia de formar un balance de la campaña agrícola del año actual, se dispone que los ingenieros agrónomos, informen a dicha Dirección de todo lo que se refiere al estado general de la agricultura en esta provincia al finalizar el año cultural, plan de campaña para el próximo, cultivos principales de aquellas, regadíos, crédito agrícola, situación del trabajo muscular en el campo, plagas, estadísticas de los medios de transporte, estado de la enseñanza agrónoma, etc., etc.

Los ingenieros de montes, deberán también remitir relaciones detalladas de cuantas observaciones realicen en las excursiones propias del servicio.

Los apagones.—Unas veces por la sequía, otras por exceso de agua, el fluido eléctrico, que respecto a precio en Soria alcanza una altura que no puede envidiar a la de ninguna otra capital, tiene tantas deficiencias como en cualquier villorrio.

Una noche hubo apagón general en la «Eléctrica de Soria» y al siguiente día en la «Flor de Numancia».

Verdaderamente las empresas eléctricas de Soria cobran mejor que sirven.

Es vergonzoso.—Heraldo de Madrid ha recibido una carta de Piedralabes (Avila), en la que se denuncia el hecho siguiente:

Parece ser que dos reservistas, al desembarcar en Málaga, tuvieron que entregar los zapatos y la manta que traían, recibiendo tres pesetas y el pase del ferrocarril hasta Almorox, que dista de Avila, punto adonde se dirigían, 40 kilómetros, por lo cual, al dejar el tren en aquella estación, tuvieron que continuar el viaje a pie, porque carecían de recursos para otra cosa.

La noche les sorprendió en un bosque y hubieron de aguantar la lluvia torrencial bajo un árbol hasta el siguiente día, en que se pusieron en camino, llegando a Avila extenuados y ateridos por el frío.

En San Esteban de Gormaz se ha celebrado una importante reunión para acordar construir un canal de riego que, si se lleva a la práctica, proporcionará grandes beneficios a los agricultores de aquella fértil y rica comarca.

Mucho celebraremos que el proyecto no encuentre dificultades en su realización.

Ferrocarril del Moncayo.—Leemos en una revista de la Corte: «Después de un concienzudo examen y ensayo de la línea, por los ingenieros de la División de ferrocarriles del Estado, se dice que han emi-

tido dictamen en contra de la reapertura de la explotación por falta de garantías en las obras y en el estado del material.

Este es un nuevo y grave incidente que añadir a todos los derivados por el enmarañado pleito entre la Sociedad minera del Moncayo, la Sociedad de ferrocarriles secundarios y el contratista. Mientras no se termine este pleito ó no se llegue a una avenencia, nos parece muy difícil que pueda funcionar dicho ferrocarril ni se reanuden los trabajos de las minas.»

Por la Guardia civil de Valdeavellano de Tera han sido recogidos un cuchillo y un revólver al paisano Felipe Ajenjo Entrena, vecino de Rebollo, por carecer de licencia para su uso.

En la noche del domingo al lunes últimos se cometió un robo de escasa importancia en el granero que nuestro buen amigo D. Eduardo Peña tiene establecido en el edificio conocido con el nombre de Oficinas Viejas.

Los amigos de lo ageno penetraron en el local por una claraboya y se apoderaron de unas 40 pesetas en calderilla que encontraron.

Afortunadamente no dieron con unas 400 pesetas que había en el despacho destinadas para los negocios del día siguiente.

Se ignora quiénes sean los autores.

El domingo último falleció en el Barrio de las Casas la Sra. D.ª Tomasa Millán, viuda de Pozas, a los 76 años de edad.

Hacemos presente nuestro pésame a su hermano D. Buenaventura, sobrinos y demás familia.

Nos comunican de Zayas de Torre y Veilla de los Ajos que en los exámenes celebrados el día 19 del actual en las escuelas de aquellas localidades, dirigidas por D. Casiano Cubillos Sanz y D. José Ramos, las juntas locales concedieron expresivos votos de gracias a tan celosos Profesores por el brillante estado de la enseñanza.

No nos es posible publicar íntegros los escritos que se nos dirigen, por reclamar el espacio otros originales.

La persona que quiera interesarse en la compra de 52 postes telegráficos de pino ó sabina que han resultado inútiles ó sobrantes en las reparaciones de las líneas llevadas a cabo últimamente, se dirigirá al jefe de esta provincia en instancia, extendida en papel de peseta, indicando la cantidad que está dispuesta a pagar por cada poste sobre el tipo de 50 céntimos en que se hallan tasados.

Mañana jueves, de siete y media a diez y media, se celebrarán misas en la iglesia de San Juan de Rabanera por el eterno descanso de la esposa de nuestro estimado amigo D. Venancio Morales con motivo del aniversario de su fallecimiento.

En el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra se ha publicado una disposición suspendiendo la admisión de voluntarios en el Ejército y el licenciamiento de los que actualmente se hallan en filas.

En el pueblo de Dombellas falleció el lunes último, a los 41 años de edad, Isabel Romero, persona que era muy apreciada en aquella localidad.

A sus hijos, infortunados huérfanos de pequeña edad, y familiares enviamos sentido pésame.

Por la Subdirección de Soria de la Compañía de seguros reunidos La Unión y El Fénix Español se han abonado a los asegurados en la citada Compañía que sufrieron daños en el siniestro ocurrido en Navaleno el día 26 de Noviembre último, las cantidades que a continuación se expresan:

A D. Daniel de Miguel, pesetas 125; a D. Otilio Pérez, 2.874'41; a los Sres. D. Daniel de Miguel y D. Antonio Rupérez, 60; a D. Domingo Yagüe, 2.177'05; a D. Vicente Barrio, 1.082'90; a D.ª Cecilia Yagüe, 1.549'20; a D.ª María Peña, 2.365'45; a D. Pablo Alvina, 65.

Ha regresado de Madrid nuestro estimado amigo D. Joaquín Iglesias, Presidente de la Diputación provincial y Director del Ferrocarril de Torralba a Soria.

Ha obtenido brillante calificación en las oposiciones a plazas del Cuerpo de Correos, nuestro joven y estimado amigo D. Bienvenido Calvo, por lo que le felicitamos.

Se halla en Soria la Srta. Josefa Ballestero profesora de la Escuela Normal de Palencia, con el fin de pasar las vacaciones de Navidad al lado de sus padres.

Reciba nuestro saludo.

El Gobernador civil de esta provincia Sr. García del Valle, ha salido por breves días para Madrid.

Durante su ausencia estará a cargo del Secretario Sr. Mantilla el mando de la provincia.

El leaguaje de los monos.—El Dr. Garner, que es un hombre sencillamente admirable, ha realizado al fin sus ideales con la publicación de un diccionario anglo-simiesco que verá la luz dentro de poco.

Cuantos conocen las aventuras y desventuras que el simpático doctor ha sufrido antes de lograr entenderse medianamente con un mico, se hacen lenguas de su paciencia y virtud.

Otra vez el Roghi.—Se asegura que el Roghi no ha sido prisionero del sultán y tampoco ha muerto, siendo por lo tanto inexacto lo que dijeron algunos corresponsales.

El Roghi envió a varios de los jefes de su partido a entrevistarse con el sultán.

Este creyó que uno de los emisarios era el Roghi, y lo encerró en una jaula, atormentándole después cruelmente.

Dicho golpe de audacia del Roghi le ha valido la vida.

Ahora parece que se encuentra en las proximidades de Fez.

Los médicos del mundo entero recetan continuamente un medicamento que se ha hecho de uso universal por sus propios méritos. Nos referimos al Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, tónico-digestivo y antigástrico, que cura el 95 por 100 de los enfermos que lo toman para las enfermedades crónicas del estómago é intestinos.

Los más molestos dolores reumáticos ceden a las primeras fricciones del Bálsamo antirreumático de Orive. 2 pts. frasco.

Blandura de encias, sarro de los dientes y flemones, cúranse con Licor del Polo, el mejor dentífrico conocido.

Alimentad con NESFARINA vuestros niños y serán fuertes y robustos.



El príncipe Alberto Leopoldo de Flandes, nuevo soberano de Bélgica.

### LOTERIA

TELEGRAMAS URGENTES DE NUESTRO CORRESPONSAL

Madrid 22 11'45 mañana.

- 1.º 6 millas. 24.056, Madrid.
- 2.º 3 id. 15.872, Madrid.
- 3.º 2 id. 8.209, Tarragona.
- 4.º 1 id. 25.581, Valencia.
- 5.º 500.000.—21.347
- 6.º 250.000.—10.745, Alicante.

Premiados con 100.000 pesetas.—26.973; 19.838; 1.938.

Premiados con 90.000 pesetas.—31.433; 12.199; 12.631.

Premiados con 80.000 pesetas.—6.406; 45.353; 12.

Premiados con 70.000 pesetas.—39.652; 1.176; 45.725.

Premiados con 60.000 pesetas.—27.419; 15.661; 5.282.

Premiados con 50.000 pesetas.—30.020; 162; 23.204.

Premiados con 40.000 pesetas.—544; 39.743; 6.608.

Premiados con 25.000 pesetas.—25.860; 14.275; 26.266; 34.690; 24.475; 33.121; 8.766; 35.144; 6.633; 12.449;

### OBSEQUIO

de pared.

Igual obsequio haremos a quienes renueven la suscripción por año antes de fin de Diciembre al

Aviador Numantino

puesto que la empresa editora tiene acordado servir gratuitamente el periódico, durante el mes actual, a los que soliciten por vez primera ser suscriptores en las listas de nuestros abonados satisfaciendo, por adelantado, el importe de la suscripción por un año, que empezará a contarse desde primero de Enero.

Los nuevos suscriptores, además del expresado beneficio, tienen derecho también al regalo del Calendario de pared.

ALMANAQUES de Balli Bailliere, El Año en la Mano y de Ilustración. Bonito surtido en calendarios americanos. Librería de F. las Heras, Soria.

1.755; 23.720; 27.507; 18.540; 36.312; 30.851; 39.700; 12.921; 7.243.

En la anterior lista figuran todos los premios mayores.

### Sección Religiosa

#### CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebra Misa solemne todos los días a las diez menos cuarto, terminada la Hora de Tercia, y el viernes, Vigilia de la Natividad de Nuestro Señor Jesucristo, Ayuno con abstinencia de carne, aun teniendo el Indulto de la Buía, después de Noche.

Mañana jueves, a las diez de la misma, Oficio y Misa solemne de Difuntos, por los fallecidos en la guerra de Melilla, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, y por la tarde, a las cinco y media el Ejercicio piadoso de la Hora Santa, estando Su Divina Majestad de manifiesto, ganando Indulgencia plenaria los Asociados, y acto continuo solemne Te-Deum en acción de gracias por la feliz terminación de la guerra.

El viernes en la Insigne Iglesia Colegial a las diez de la noche, Maitines solemnes, a las doce misa llamada del gallo, en la Iglesia de San Juan de Rabanera, y por la tarde, a las cinco y media el Ejercicio piadoso de la Hora Santa, estando Su Divina Majestad de manifiesto, ganando Indulgencia plenaria los Asociados, y acto continuo solemne Te-Deum en acción de gracias por la feliz terminación de la guerra.

En la iglesia de San Juan de Rabanera el sábado a las cinco de la tarde con exposición del Santísimo Sacramento, primer día del Triduo al Sagrado Corazón de Jesús, en el que predicará el M. J. Sr. Licdo. D. Santiago Gomez Santacruz, terminando los Cultos con la divina bendición y reserva.

### ANUNCIOS

AMA DE CRIA Con leche fresca desea criar en su casa. Para más detalles dirigirse a D. Valentin Caprizzo, de Cuevas de Soria. 1-p.

AMA DE CRIA casada, con leche ofrece para criar en su casa, de un mes, Julián Jiménez, (Carlissilla de Bilecos), Informar. 1-4.

AMA DE CRIA Se ofrece para criar en su casa. Dirigirse a Juan Ibáñez, vecino de Garray. 1-p.

MAPA de Melilla y territorio del Rif por D. Manuel Becerra, Ingeniero Director de las obras del puerto de Melilla. De venta en la librería de F. las Heras.—Soria.

Se venden ó arriendan en buenas condiciones la casa núm. 6 de la calle de las Fuentes y el pozo-nevada sito en las falas de Castillo. Para tratar con su dueño, Collado, 29, 2.º. 10 d.

### SOMBRERERIA DE MODA

#### LA CORDOBESA

DE: JOSE RAEL

Plaza de Acaña, 14. (Antes Herradores). SORIA

El favor creciente que el público dispensa a este establecimiento ha hecho que se haya colocado a mayor altura que todos los de su clase.

El público encuentra siempre en él surtido completo en toda clase de sombreros y gorras a precios sumamente económicos.

Visitarlo y os convenceréis.

### LA MODERNA

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO de P. PLAZZ

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de géneros de punto en lanas y algodón, á sea medias, calcetines, camisetas, calzados, peles, toreros, cubre-corsés, puños y fajas de todos tamaños.

Especialidad en toda clase de composturas y confecciones a la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital. Precios sumamente económicos.

Única en Soria. Collado, 16. Mariano de M. Martell. MÉDICO

Especialidad en enfermedades de cirugía general y de la vista. Consulta diaria de 11 á 1

Plaza Mayor, número 6.—BERLANGA DE DUERO

Opilón, reigloria y hollor

**de Pastora**

Corresponsal de la Compañía Financiera del Granadino y Hijo de San Fernando.

COLLADO, 25 (SORORITALLAS)

NADA más a propósito para anunciar que el que se publica en esta Páginas que un gran número de personas que se interesan en que se les envíe un prospecto de esta obra.

VENTA DE CASAS En Almazán se venden tres casas, sitas en la Puerta de Herreros, una de nueva construcción con grandes corrales y cerraderos de ganados. También se arriendan. Dirigirse a Fidel Cuerda, Almazán.

Consultorio Médico-Quirúrgico Rayos X.—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono DE

A. Ruiz García Gran Premio de S. M. la Reina Regente

ALMAZAN Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ CIRUGIA GENERAL Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

CAFE NERVINO MEDICINAL DEL DR. MORALES

Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos. Los males del estómago, del hígado y los de la infancia en general; se curan infaliblemente. Buenas boticas á 3 y 5 pesetas caja.

Se remite por correo a todas partes. La correspondencia: CARRERAS, número 33. MADRID.—En Soria, J. Morales, sucesor de Calshorra.

LECCIONES de francés, inglés y con- tabilidad. Honorarios módicos.—Informes en esta Administración.

### VICENTE ALVAREZ

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante. Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

### Madrid Gran Hotel Colón

Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción a vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas. Hospedaje desde 3 pts. en adelante.

**Nesfarina**

Alimento completo fosfatado

El mejor alimento fosfatado PARA NIÑOS PIDASE EN TODAS PARTES Agente en Soria F. GONZALEZ

**PETROLEO GAL**

PARA EL PELO

Una certificación del Laboratorio Municipal de Madrid garantiza que el Petróleo Gal es inofensivo y no puede inflamarse. Medallas de oro en París, Londres y Madrid. De venta en las principales farmacias, perfumerías y droguerías.

Loción antiséptica perfumada, universalmente reconocida como la mejor para limpiar la cabeza de caspa, contener la caída del cabello y la barba, fortalecer su raíz y evitar la calvicie. Desconfíese de las imitaciones.

**PULPA MELASADA**

El pienso más económico y práctico que se conoce, ya se considera como alimento de energía, ya como alimento de engordo. Fabricación exclusiva de la Sociedad General Azucarera de España. Para pedidos y demás detalles, al Agente Comercial de la misma en Soria, Francisco González Plaza de la Leña, 12.—SORIA

**GREGORIO CUEVAS ACEBES**

Cirujano dentista de la Facultad de Medicina de MADRID

Dentadura nuevo sistema, orificaciones, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente a su profesión. Collado, 57, Soria.

Soria.—Imprenta de Felipe las Heras.—1909.

Los introductores de tanta palabra de último gusto, en honor a la verdad, no han recibido ningún sofón por eso, y ni el inglés, francés ni alemán nos han dicho con grosería de rascarnos con nuestras propias uñas, eso no; lo que hacen es abrir sus graneros, como Faraón.

Al hablar de la marquesa, íbamos a decir que esta amable señora española, aunque tenía graves cuidados, se la hallaba siempre igual, siempre animada y afable, sin que la melancolía ni el spleen viniesen a nublar su frente hermosa y serena.

Te explicaremos, pues, quién y qué cosa es spleen.

El spleen es hijo de la sociedad y de las neblinas opacas del Tamesis. Fué su padrino el humo de carbón de piedra, y lo crió un ford gotoso al lado de su chimenea en silencio y soledad. Tiene el spleen el pelo lacio, los ojos tristes, los extremos de la boca caídos hacia abajo y el entrecejo arrugado; es alto y delgado; no tiene el pobrecito mio maldita la gracia. No quiere salir de su país, y los demás países se disputan su dulce posesión. Primero se lo llevaron los franceses por los cabellos a Francia, donde ha hecho las mayores fechorías, de que sólo te referimos la primera, que, a pesar de ser trágica, es el de menor consideración de sus lances. Lo primero que hizo, pues, ese cara de pito, fué disponer que en lugar de bailados fuesen andados los rigodones. (Cosas del spleen!) Terpsicore se puso furiosa y lo desafió. Fué padrino del spleen un buho, y de Terpsicore la Tagliani. El spleen de-

tribó a Terpsicore con un suspiro; pero ésta, como es tan ligera, se levantó al punto, y con un entreacto (perdona lector, con una cabriola cruzada en el aire) echó a rodar el spleen. Los padrinos declararon el honor satisfecho, y cada uno se fué por su lado. El spleen se fué al río Sena con intención de tirarse de cabeza; Terpsicore, a la Ópera á divertirse. Te diré para tranquilizarte, lector, que lo han traído aquí también, pero que toma al instante las de Villadiego. El sol de por acá deslumbró sus tristes ojos; las castañuelas le atacan los nervios, zambomba y pandereta le dan jaqueca, la gracia andaluza lo hace huir, las boleras y fandangos le son mortales.

La marquesa, sin tener spleen, abrigaba en su pecho roedores cuidados. Eran éstos tocante a los intereses del caudal de su hija que manejaba.

Es una máxima muy general y muy cierta la de que un alma superior y elevada mira con desdén los intereses pecunarios; y por más que el siglo de ideas positivas quiera condenarla al ridículo y relegarla al zaquizami literario de los idilios y las pastorelas, quedará esta máxima una eterna verdad mientras haya almas superiores y elevadas.

Pero este desdén es aplicable al ansia ávida y al sordido afán que se tuviese por aumentar su caudal, no al digno y loable deseo de conservar el que nos legaron nuestros padres y debemos dejar a nuestros hijos. Por eso instituyeron los sabios antepasados los mayorazgos, sello de la época de grandes miras, que abrazaba toda una descendencia, como lo fué

# EL PROGRESO

ZAPATERIA DE JUAN LAPUENTE  
Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 20 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE y MODREGO, y que en el sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será solo de Juan Lapuente por ser éste quien se ha hecho cargo de todos los negocios y asuntos de la misma.

Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios en la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantas clases de calzados se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjeros y cuenta además con calzados de primera y de su confianza, así que el calzado que ofrece en todo confeitado en sus talleres y no de fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me honre con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzados de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños de fino y ordinario y que mi mayor gusto será servirlo en las mejores condiciones.

He de advertir que cuantos encargos quieran hacerme a esta antigua casa se dirigen todos a mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer a la misma, por lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Muriel.

## ¡ PODEMOS CURAROS !



La electricidad está reconocida como el remedio más infalible para la curación de muchas enfermedades, como lo acreditan muchísimos testimonios de enfermos curados de DEBILIDAD y AGOTAMIENTO NERVIOSO. NEURASTENIA, REUMATISMO, ATONIAS GASTRO-INTESTINALES y otros muchos.

CONSULTORIO DEL DR. M. P. CALDEIRO  
REMÍTAME UN LIBRO Y CUESTIONARIO DE CONSULTA

Nombre \_\_\_\_\_ Núm. \_\_\_\_\_  
Calle \_\_\_\_\_  
Pueblo \_\_\_\_\_  
Provincia \_\_\_\_\_  
¿Desea boletín de medidas? \_\_\_\_\_

Enfermos. Todo el que sufre debe pedir nuestro libro y folleto, que enviamos gratis, así como un cuestionario para la consulta, que es gratuita y evacuada por nuestros médicos. Remítanos el cupón y se recibirá gratis nuestro folleto.

Consultas gratuitas por correo y en nuestro gabinete, Dr. M. P. Caldeiro, Puerta del Sol, 9, pral., Madrid.

**HERNIADOS** También tenemos el BRAGUERO ELECTRO-REDUCTOR DE LA HERNIA, cuyos resultados son altamente conocidos, para la completa curación de la misma, por muy antigua y rebelde que sea. Toda consulta será igualmente gratuita. Pidase boletín de medidas.

## LA BORRACHERA NO EXISTE YA

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso



Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, ajeno, etc.) Obra tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermano ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, estado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y capaces de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente, á quien lo pida, un libro de testimonios y muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

Los depositarios no dan muestras; mas dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

**Coza House, 76, Wardour Street, Londres, 334, Inglaterra.**

Depósitos en Soria: Farmacia de José Morales, Collado, 6. Farmacia de Enrique Ramírez, Portales del Collado, 45.

## VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

## LATOS

ya sea cataral ó de constipado, seca, nerviosa, ronca, fatigosa y la llamada vulgarmente de sangre, por fuerte y crónica que sea, se cura ó se alivia siempre con las PASTILLAS DEL DR. ANDREU

Son tan rápidos y seguros los efectos de estas pastillas que á las primeras tomas se siente ya un alivio que sorprende y anima, el pecho y la garganta se suavizan, se produce la expectoración con facilidad y casi siempre desaparece LATOS por completo antes de terminar la primera caja.

Los que tengan ASMA ó sofocación de cualquier clase, usen los CIGARRILLOS ANTI-ASMATICOS que prepara el mismo DR. ANDREU y se lo quitarán al instante. Los ataques de ASMA por la noche, se calman también al momento con sus PAPELES AZOADOS; basta quemar uno dentro de la habitación para que el enfermo pueda dormir tranquilo toda la noche.

Representante en Soria, Enrique G. Noguerol, Collado, 76.

## HERNIAS Pedro Ramon

Ortopédico-especialista.

Honorificado por las Reales Academias de Medicina y Cirugía.

**Tratamiento privilegiado:** Retención y curación de las hernias (quebraduras), descensos, dislocaciones uterinas, riñón flotante, dolores lumbo-abdominales, histerismo, reducción del vientre, etc., sin la intervención quirúrgica, que las maravillas del **Céntrico, Ocluser, Placa-central, Hipogástrica y Reductor Ramon**, hacen innecesaria, y sin jamás nuevos gastos. Pídase gráfico, notabilísimo y humanitario opusculo que regalamos, ó acúdase á este despacho. Carmen, núm. 38, piso 1.º, BARCELONA.

**Nota:** Esta casa no tiene tienda ni sucursales, como algún vivo al presentarse ocasión afirma; los Sres. Médicos harán bien en advertirlo á los clientes que á este despacho dirijan.

Taller de Carpintería  
DE  
**NICÉFORO HERNANDEZ**  
Plaza de Aguirre, 2.—SORIA  
En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

## COMPANIA COLONIAL

INDISPOTABLE SUPERIORIDAD EN ESTABLECIMIENTOS DE CHOCOLATES CAFÉS MOLIDO Y EN GRANO TES, TAPIOCAS

CASA FUNDADA EN 1854

Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

### ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

**PEDRO LLORENTE** ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21  
SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

## Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

**El "Chocolate Llorente" es el mejor de todos.**

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

### Solución Benedicto

de GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis crónicas, infecciones gripales, enfermedades consultivas, inapetencia; debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escoliosis, etc.

**Frasco, 2'50 pesetas.**  
Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orantes; en el Burgo de Osma Farmacia de P. Izquierdo.

## Miranda Sastre.

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero.—Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 29. VALLADOLID. DIRECCION: Duque de la Victoria, 29.

## "La Cordobesa,"

NUEVA SOMBRERERIA DE JOSÉ RAEL

Plaza de Ramón B. Aceña, (antes Herradores, núm. 14).

El dueño de este establecimiento ha llegado recientemente á esta capital, procedente de las más importantes poblaciones de España y del Extranjero, abriendo al público un gran establecimiento de sombrerería, en el que ofrece un inmenso y variado surtido en sombreros y gorras según las últimas modas de París y Londres.

En esta nueva tienda hallará el público en condiciones ventajosísimas y precios económicos todo lo concerniente al ramo. Se arreglan esmeradamente y se limpian sombreros de señores sacerdotes, Guardia civil, etc. etc., á precios sumamente económicos.

No confundirse. "La Cordobesa," Plaza de Ramón B. Aceña, (antes Herradores), núm. 14. SORIA

## LA POSITIVA

Gran Zapatería de Francisco Modrego

Collado, 70, Soria

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claustilla se ha trasladado al COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzados de todas clases todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

**Especialidad en calzado de lujo**

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día.

No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.

**Collado, número 70, Soria**

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

**45 años de existencia.**

SEGUROS sobre LA VIDA  
SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirector en Soria, D. Rafael Arjona.

## Motores de gas pobre "Paxman."

SISTEMA "OTTO" PERFECCIONADO

Máquinas de vapor "Paxman" SISTEMA "LENTZ"

Locomóviles semi-fijas verticales y fijas «alta presión» y Compound.

Calderas de hogar interior, tubulares y acuo-tubulares «Paxman»

Correas y accesorios.

BOMBAS de émbolo á brazo, malacate y motor.

Bombas centrifugas helizoidales «Cherry», las más eficaces.

Instalaciones de alumbrado eléctrico.

Tuberías de hierro, goma, etc.

Fábricas de harinas, aceite, &, &

Marqués de Cubas, n.º 5, MADRID

Proyectos y Presupuestos gratis á quien los solicite.

**NAVAS & CIA INGENIEROS**

CASA FUNDADA EN 1852

Fábrica de aserrar, capillar y machedrar y Almacén de maderas

Leonardo Alonso Berzosa, Mavaleno (Soria). En mis almacenes podrá encontrar el público gran surtido de toda clase de maderas; especialidad en enlaminados, desde 1'50 pesetas metro cuadrado. Pueden hacer encargos y ver muestras, Collado, número 52, Peluquería de Matas Cuevas, Soria.

la que fundó los mayorazgos: como sello de época de pequeñas y egoístas miras es el haberlos destruido; señal de fuerza y de porvenir fué su institución; señal de debilidad y de incertidumbre es la de su destrucción.

Y cuántos más, pues, serán estos cuidados, si al cariño de la madre se une la responsabilidad de tutor!

El difunto marqués, que era gastador, había dejado deudas que, como debía, reconoció tan luego la marquesa en nombre de su hija. Herederos colaterales disputaron á Reina su caudal, pretendiendo que su fundación excluía hembra. Este era el pleito que había llevado á la marquesa á Madrid. Ganó el pleito; pero sus crecidas costas vinieron á engruesar la deuda que ya tenía, y últimamente un considerable tributo que gravitaba sobre una de las mejores fincas del mayorazgo, olvidado y desatendido desde infinidad de años, resucitaba como una fantasma crecida en grandes dimensiones por sus caídos plazos y fuerte de su disputable derecho. Así era que aquella frente serena en el estrado, se cubría de sombras y nubes, cuando, sola en su cuarto, los apuros de su situación oprimían aquel ánimo de mujer, que no sabe ser fuerte cuando el corazón no le auxilia.

Estaba un día la marquesa tristemente aborrida y entusiasmada, cuando entró su anciano é íntimo amigo el maestrante D. Domingo de Osorio.

Era este caballero un hombre bueno, honrado, digno, sincero y recto, de quien no se ocupaba mucho la sociedad, porque tomaba

lector de las Butecas, habrás notado que hemos tomado mucha confianza contigo, lo cual es porque nos eres simpático, y nos interesamos por tí, y queremos instruirte. No es que no sepas acaso más que nosotros, lo que es muy probable; pero de cierto no sabes una porción de palabras, entradas de contrabando, sin que autoricen su introducción ni aranceles, ni amnistía, ni indulto. El Diccionario no las trae; pero acá te las explicaremos. El Diccionario está un poco anticuado; es un dolor, porque es un excelente sujeto; á nosotros nos gusta muchísimo; un poco testarudo es, pero muy amigo de complacer.

Como pintor de costumbres de la época, tenemos que rozarnos con estas palabras, con las que por todas partes nos damos de narices. Te las iremos explicando é indicando su origen, para que no creas al leerlos que el español tira al griego. No, al griego no, al políglo-tismo y á la república de las palabras.

CAPITULO XI

Octubre, 1846.

## Forman

contra los constipados

Se usa colocando taponcitos de algodón FORMAN en la nariz.

Precio: 0,75 ptas. caja.

De venta en Farmacias y por mayor, REDER, Zorrilla, núm. 23, Madrid.

